Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τμήμα Πληροφορικής
8 Νοεμβρίου 2004


Κατανεμημένος Υπολογισμός

Παναγιώτα Φατούρου

2ο Σετ Ασκήσεων

Προθεσμία Παράδοσης: Τετάρτη, 17/11, πριν από ώρα 13:00 στη θυρίδα μου

Άσκηση 1

Έστω ότι δύο διεργασίες εκτελούν τον κώδικα που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα:

#define Ν 5

shared int tally = 0;


/* διαμοιραζόμενη μεταβλητή */
	Διεργασία Α
	Διεργασία Β

	int tmpΑ;     /* τοπική μεταβλητή */

for (i=0; i < Ν; i++)  {

      tmpΑ = tally;

      tmpΑ = tmpΑ + 1;

      tally = tmpΑ;

}
	int tmpΒ;     /* τοπική μεταβλητή */

for (i=0; i < Ν; i++)  {

      tmpΒ = tally;

      tmpΒ = tmpΒ + 1;

      tally = tmpΒ;

}


α.   Περιγράψτε σενάριο εκτέλεσης των δύο διεργασιών στο οποίο η τελική τιμή της tally είναι 2. 

β.   Ποια είναι η μεγαλύτερη και ποια η μικρότερη τιμή που μπορεί να έχει η tally;

γ.   Πως διαφοροποιείται η απάντησή σας στο ερώτημα β. αν το Ν έχει τιμή 50 αντί για 5;

δ.  Πως διαφοροποιείται η απάντησή σας στο ερώτημα β αν Ν = 5 και ο κώδικας του σχήματος εκτελείται από περισσότερες από δύο διεργασίες (π.χ., από m διεργασίες);

Άσκηση 2

α.   Είναι η λύση που παρουσιάζεται στο παρακάτω σχήμα σωστή λύση στο πρόβλημα του αμοιβαίου αποκλεισμού για δύο διεργασίες;

shared int turn;                             /* αρχικά 0 ή 1 */
shared boolean flag[2];               /* αρχικά FALSE */
	Διεργασία 0
	Διεργασία 1

	repeat

     begin

           flag[0] = TRUE;

           while (turn != 0) do

                   begin

                         while (flag[1] == TRUE) do 
                                noop;

                         turn = 0;

                   end

            <κρίσιμο τμήμα>;

            flag[0] = FALSE;

           <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end
forever;
	repeat

     begin

           flag[1] = TRUE;

           while (turn != 1) do

                  begin

                          while (flag[0] == TRUE) do 
                                noop;

                          turn = 1;

                  end

            <κρίσιμο τμήμα>;

            flag[1] = FALSE;

            <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end
forever;


β.   Αποδείξτε με φορμαλιστικό τρόπο πως η παρακάτω λύση είναι σωστή λύση στο πρόβλημα του αμοιβαίου αποκλεισμού:

shared int priority;          /* με αρχική τιμή 0 ή 1, δεν παίζει ρόλο */

shared boolean flag[2];            /* με αρχική τιμή TRUE ή FALSE, δεν παίζει ρόλο */

	Διεργασία 0
	Διεργασία 1

	repeat
     begin
          flag[0] = TRUE;

          while (flag[1] == TRUE) do 

               begin

                    if (priority  == 1) then 

                        begin

                             flag[0] = FALSE;

                             while (priority == 1) do
                                    noop;

                              flag[0] = TRUE;
                        end 

                   else noop;

               end
               <κρίσιμο τμήμα>;

               priority = 1;

               flag[0] = FALSE;

               <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end

forever;
	repeat

     begin

            flag[1] = TRUE;

            while (flag[0] == TRUE) do 

                   begin

                          if (priority == 0) then 

                              begin

                                    flag[1] = FALSE;

                                    while (priority == 0) do
                                             noop;

                                     flag[1] = TRUE;
                               end 

                          else noop;
                   end
                   <κρίσιμο τμήμα>;

                   priority = 0;

                   flag[1] = FALSE;

                   <μη-κρίσιμο τμήμα>;

     end
forever;


      Ποιες συνθήκες δικαιοσύνης ικανοποιεί η παραπάνω λύση και γιατί;

Άσκηση 3

Άσκηση 4.9, Atttiya & Welch.

Άσκηση 4

Άσκηση 4.13, Attiya & Welch.

